
Bodočnost kmetskega stanu. 
V Bosni in Ercegovini bodo odpravili 

desetino, tako poročajo vsi časopisi. Bosna in 
Ercegoviua sta po pravici turški pokrajini, 
samo da stojita od 1878 leta pod avstro
ogrsko upravo. Za to so javne razmere v teh 
dveh deželah celo drugače urejene kakor 
pri nas. 

Tudi v Avstriji smo imeli desetino in 
tlako do 1. 1848. ali pravzaprav do 1. 1858. 
K« je namreč nastopil sedanji cesar Franc 
Jožef 1. 1848. vlado, je ukrenil, da se tlaka 
in desetina v njegovi državi v teku' deset let 
odpravi ter zaukazal, da njegova vlada vse 
stori, kar bo za javni blagor in mir po od
pravi desetine potrebno. Toda vlada ni bila 
kos veliki nalogi, katero ji je cesar poveril, 
odpravila je sicer tlako in desetino, a kar je 
postavila na mesto njih, je bilo polovičarsko 
delo. 

Kmet je prej plačeval dačo v obliki de
setine in sicer grajščinam. Grajščine pa m 
morale opravljati vsa dela, ki jih sedaj imajo 
gospodje pri okrajnih glavarstvih, pri sodiščih, 
pri davkariji. Ko pa je bila tlaka in dese
tina odpravljena, tedaj so stisnili kmetu v 
roke davčno knjižico in kar je prej plačeval 
z delom in pridelki, je sedaj moral plačevati 
v denarju. Prej je grajščinski valpet naganjal 
kmete k delu in jih goljufal pri desetini, 
sedaj pa hodi eksekutor okoli kmetov, ter jim 
prodaja živino, orodje, posestvo, če ne morejo 
plačati dače v denarju. 

Nihče si ne želi nazaj časa tlake in de
setine, ko so švigali biči nemških valpetov po 
hrbtih naših kmetov in ko so jih grajščinski 
uradniki guljufali na vseh straneh, a tudi 

doba davčnih eksekutorjev za naše kmete ni 
prijetna. 

Namesto s pridelki mora dandanes kmet 
plačevati z denarjem. Odkod pa naj vzame 
denar? Samoumevno, da iz pridelkov. Toda 
tukaj se vidi, da vlada ni poskrbela za kmeta, 
ko mu je dala davčno knjižico v roke! Kmet 
ni gospodar svojih pridelkov. Kmet m o r a 
prodati svoje pridelke, ker potrebuje denar, 
a cene ne narekuje kmet, ampak oni, ki ku
puje. Pri nobenem drugem stanu ni kaj ta
kega opazovati. Zato pa tudi cene kmetskim 
pridelkom v e d n o padajo, dočim se cene 
vseh drugih proizvajalnih stanov zvišujejo. 
Ali ni vse dražje dandanes: blago, obleka, 
meso, delavci itd.? 

Človeška družba je navezana na pridelke 
kmetove. Žito, krompir, sadje, les itd. so in 
bodo drugi stanovi ali vsaj drugi kraji morali 
vedno kupovati. Če bi se n. pr. kmetje cele 
Avstrije, ki pridelujejo krompir, združili ter 
rekli, letos ne prodamo krompirja pod to in 
to ceno, in bi njih državni poslanci ne dovolili 
vladi, uvažati krompirja iz drugih držav, 
potem bi ali morala Avstrija se odreči krom
pirju ali pa ga kupiti po ceni, ki jo zahtevajo 
pridelovalci. Gotovo bi se zgodilo zadnje, kajti 
krompir je prepotreben za vsakdanji živež. In 
tako bi lahko kmetje storili pri vseh svojih 
pridelkih. Potem bi lahko nastavili tako visoke 
cene, da bi se jim plačalo delo popolnoma ; 
da bi lahko plačevali služabnike tako visoko, 
da jim ne bi silili nikamor; da bi lahko sebi 
in služabnikom poskrbeli za onemoglost in 
starost; skratka živeli bi ob svojih pridelkih, 
zdaj pa gladujejo in propadajo, drugi stanovi 
pa kupujejo njih pridelke pod ceno. 

Vlada je izročila kmeta na milost in ne
milost kapitalu, ki je gospodar kmetovim pri

delkom. Celo drugače pa bi bilo, ako bi vlada 
svoječasno združila kmete trdno in nerazdru
žljivo ravno z ozirom na pridelovanje in pro
dajanje kmetgkih pridelkov. Tega ni storila. 
Za to si mora kmet sam pomagati! Združevati 
se mora v zadrugah! Zadruge imajo pomen 
samoosvojitve kmetskega stanu. 

Pred leti je pokojni Kač osnoval mnogo 
kmetijskih zadrug na Sp. Štajerskem. Toda 
le malo jih je krepko živelo, niti kmetsko 
ljudstvo niti njih voditelji niso razumeli pomena 
zadrug, še manj so se hoteli poučiti o njem. 
In vendar brez zadrug se kmet ne bo nikdar 
postavil na lastna tla! Ne priporočamo usta
novitve zadrug, ker še je premalo razumevanja 
za to gospodarsko upravo, a tem bolj pripo
ročamo proučevanje zadružnega življenja in 
poslovanja, da se pripravijo tla in se ob ugo
dnejšem času zopet začno snovati kmetske 
zadruge, edini porok za lepšo bodočnost kmets
kega stanu. 


